

**Корнакова Светлана Викторовна**

канд. юрид. наук, доцент

**Чигрина Елена Владимировна**

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»

г. Иркутск, Иркутская область

## **СОЦИАЛЬНЫЕ И ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ «ФАКТИЧЕСКИХ» БРАЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

***Аннотация:** в статье представлена попытка исследования такого феномена, как фактический брак. Анализируются предпосылки возникновения брачного союза, а также преимущества официально зарегистрированного брака в отличие от фактического. Отмечается, что стабильность узаконенных брачных отношений на генетическом уровне важна, в первую очередь, для женщины, поскольку она будущая мать. Напротив, фактический брак не может дать уверенности в завтрашнем дне ни одному из партнеров.*

***Ключевые слова:** семья, семейные отношения, зарегистрированный брак, фактический брак.*

Семейное объединение предполагает удовлетворение широкого диапазона потребностей как биологических, так и духовных, которые не могут быть удовлетворены нигде, кроме как в семье. И это естественно. Личность в обществе реализуется только как носитель определенных ролей. Ее уважают и ценят как учителя, инженера, руководителя, спортсмена и т. д. В семье же человека любят только за то, что он такой, только за то, что он есть. В семье он является ценностью сам по себе.

По-видимому, для большинства людей семья – это нормальная, то есть необходимая среда обитания, существования. Поэтому потребность в семье для человека на протяжении всей его жизни имеет большое значение. В детстве она тесно связана с потребностью в защите, заботе, общении и т. д. У человека, достигшего определенного возраста (юношеского или периода ранней взрослости),

она может трансформироваться в потребность в близких партнерских отношениях, которую он стремится реализовать через создание собственной семьи.

Чувство любви, духовная близость, стремление быть всегда вместе – вот сила, созидаящая семью. Именно взаимная любовь и желание строить совместную жизнь приводит к желанию заключить официальный брак. Поэтому онтологические основания брака – это любовь и взаимное уважение, признание друг друга мужем и женой, взаимное принятие на себя ответственности за другого, неограниченность союза временем или какими-то условиями.

Вместе с тем культура семейных отношений в своей основе всегда опирается на нормы и правила поведения в обществе, в том числе на формальность и условности. Существующая в обществе форма брака – это санкция общества на пользование богатством психологических переживаний, которые порождаются чувством любви. В Словаре русского языка С.И. Ожегова брак определяется как супружеские отношения, законно оформленные [1, с. 55] и в этом отношении фактический брак, имеющий в настоящее время повсеместное распространение, – есть форма отношений, не вписывающаяся в каноны, признаваемые обществом.

В работах исследователей феномена фактического брака приводятся сведения о том, что неженатые пары менее счастливы и благополучны, чем женатые. При этом 92% российских женщин из выборки живущих в фактическом браке в анкетах в графе «семейное положение» пишут «замужем», а 85% мужчин пишут «холост». Поэтому в таких браках женщина, ведущая домашнее хозяйство, обустроившая быт мужа, считает себя замужней дамой, мужчина же, получая все преимущества от состояния в браке, тем не менее, чувствует себя холостяком [2, с. 230].

Такое положение дел психологически вполне объяснимо: любая женщина мечтает о счастливой, прочной семье. Безусловно, для женщины брак в большей степени – это уверенность. Отпадают сомнения в серьезности намерений избранника, появляется ощущение стабильности. Женщина на генетическом уровне запрограммирована на надежные и стабильные отношения – она будущая мать.

Мужчины же, запрограммированного защищать, «добывать», обеспечивать, брак – это ответственность. Серьезный, взрослый мужчина понимает и разумно оценивает уровень предстоящей ответственности и уровень своих возможностей, и иногда эта оценка не в пользу брака. Поэтому мужчина в фактическом браке часто считает, что это репетиция, пробный брак, временные отношения.

Согласно проведенным нами опросам, одной из возможных причин того, что молодые люди, чаще студенты, живут фактическим браком, является то, что им просто удобно так жить. Они получают опыт семейных отношений, экономию финансовых затрат (вместе снимают квартиру, вместе питаются), упорядоченные сексуальные отношения и т. п., что облегчает их жизнь. Поэтому с самого начала таких отношений важно знать, что оба партнера ясно понимают цели и возможные последствия их союза. Очень важна открытость и откровенность партнеров, чтобы не возникла ситуация, когда фактический брак для женщины – это иллюзия семьи, причем полноценной семьи, а для мужчины – это иллюзия свободы.

Заметим, что в нашем обществе люди, состоящие в официальном зарегистрированном браке, имеют более высокий статус и пользуются большим уважением, чем люди, которые состоят в фактическом браке. Так, одна из опрошенных нами молодых женщин рассказала, что пока она находилась в фактическом браке, она чувствовала какое-то недоверие со стороны своих коллег по работе, но, как только она вступила в официальный брак, сразу почувствовала изменения в этих отношениях. Молодая женщина задавалась вопросом: «Что же, в сущности, изменилось?», ведь она все тот же ответственный работник, тот же человек, какой была и до регистрации брака, но отношение поменялось – ее стали больше уважать. Значит, действительно, замужняя женщина имеет более высокий статус, чем одинокая или состоящая в фактическом браке.

Еще одно высказывание молодой девушки, жившей в фактическом браке более трех лет: «Я всегда считала, что штамп в паспорте – совсем не главное в отношениях между мужчиной и женщиной. Однако, когда мы зарегистрировали

наши отношения, я ощутила себя в новом качестве, и чувство радости, даже восторга не покидало меня несколько дней».

В чем тут дело? Дело в том, что только люди, проживающие в законном браке, рассматриваются обществом как полноценная семья. Регистрация брака фактически представляет собой официальное заявление перед значимыми людьми (свидетели, родители, работники ЗАГСa) о том, что люди берут на себя ответственность друг за друга. Любое обещание, заявленное во всеуслышание, имеет очень большое значение. Человек, заявивший публично, что он любит другого человека, отвечает за него, несет за него ответственность и т. д., действительно согласен выполнять это и в жизни. Поэтому штамп в паспорте так меняет внутреннее состояние человека. Кроме того, брак определяет статус пары по отношению к обществу и государственным институтам, что также немаловажно.

Фактический брак может представляться более удобным, но эти удобства обманчивы. Женщина в таком браке не чувствует в мужчине опору, постоянно находится в состоянии тревоги, ее партнер в фактическом браке (при отсутствии желания оформлять отношения) воспринимается как временный. Такие партнеры не вступают в брак, поскольку не видят себя в семье, не уверены в этой социальной роли.

По результатам проведенного нами опроса, молодые люди в качестве одной из причин заключения брака указывают стремление «узаконить отношения», т.е. отмечают юридический аспект отношений. Современные молодые люди видят в браке в первую очередь опору и понимание, актуальными также являются установки на рождение детей в браке. Разумеется, штамп в паспорте, подтверждающий факт регистрации отношений, не сделает семью крепкой, но для женщины незарегистрированный брак крайне нежелателен. Факт регистрации брака подтверждает, что партнер по браку готов взять на себя обязательства по содержанию семьи, отсутствие такового говорит о потенциальной готовности фактического супруга прервать отношения.

По нашему мнению, брак – это социально-правовое явление, представляющее собой законно оформленный союз между мужчиной и женщиной,

заключенный в целях совместного проживания, ведения общего хозяйства, рождения и воспитания детей. Под законно оформленным следует понимать союз, который всецело основывается на норме права, ничем ей не противореча. В связи с этим фактические брачные отношения не могут и не должны регулироваться правом, поскольку они изначально его игнорируют. К тому же семейное законодательство должно прививать людям уважительное отношение к браку как одному из главных видов общественных отношений. Законодательное регулирование фактического брака создаст, как представляется, обратный эффект.

### *Список литературы*

1. Ожегов С.И. Словарь русского языка. – 7-е изд. / С.И. Ожегов. – М.: Азъ, 1968. – 928 с.
2. Аргентова Т.Е. Гражданский брак как предмет социально-психологического исследования / Т.Е. Аргентова, Н.Н. Лидовская // Сибирская психология сегодня: сборник научных трудов. – Кемерово: ООО «Авторское издательство Кузбассвуиздат», 2004. – С. 229–233.